

子孫全信守主道。有一個男小孫有意向讀神學。求主施恩，後繼有人！

牧師娘張佩瑜出身於基督教家庭，父母於四十年代去新加坡，家庭較富裕，就學幼師，愛好音樂，精通琴藝，卻不畏艱險與丈夫徐達道同心主工，幾十年如一天。每主日，司琴，教主日學，教唱詩班，接待會眾。後創辦幼兒園，使孩子天天上學，隨着牧師工作調動，而

到處教主日學，即到處辦幼兒園，成為幼兒教育家。

牧師夫婦一生坎坷，歷盡艱辛，也得神豐盛恩典；一生無怨無悔，逆境操練靈命堅固信心的根基，所以文革受到逼迫、圍攻、污辱、鬥爭，而襟懷坦蕩，臨危不懼！美好的仗打過了，道也守住了，徐達道牧師於安海任內在睡眠中安然去世無痛苦，享年61歲，時為1967

# 神攪動鷹窩



「在我們的生活中，神有時候會攪動我們的鷹窩。」蔡耀明弟兄，在一九九九年七月十一日講道的這句話，對我有特別的提醒。

兩天後，突然接到妹妹從台灣來電話：「爸爸在楊梅醫院的加護病房，你要回來看看爸爸嗎？」我馬上感覺到，神開始攪動我的鷹窩了。

回想一年來，過慣平淡安適的生活，同年二月在加州作了植牙 (implant) 手術，到完成需要八至十個月的時間，這期間還要常去加州檢查，不方便出遠門，或到國外旅行，可是心裡仍牽掛着在台灣年老（八十六歲）的爸爸，

已經四年沒回去看他。我就禱告，求神保守在台灣的爸爸與親人，在這一年內平安無事。沒想到神的意念非同我的意念，神藉這件事攪動我那安適的鷹窩。

我馬上決定要回去看爸爸，接下來的三、四天，忙於訂機票、準備、辦手續，也發生不少事：

一、「我被蠍子咬到了！」剛開始準備，就發生這事，心裡非常着急擔心，經過毒物中心一位護士，在電話中給我一些指導，把腳泡在冷水中，同時注意身體其他部分，有沒有發麻，或喉嚨緊縮等現象？還好麻痛只停留在腳

年夏月。牧師娘，退休於鼓浪嶼，1997年去世，享年86歲，息勞歸主，榮耀主名，阿門！  
附註：徐達道牧師尚有堂兄徐光明任神職，徐光明之女徐素勤任傳道。徐素勤之子楊百立任牧師（均在菲律賓）。甥女駱淑貞任傳道（在印度尼西亞）。全家內外共有牧師三人傳道二人。

本文參考牧師長子徐憶劬回憶錄。

前面的局部，兩天就好了。感謝神醫治。感謝教會幾位弟兄姊妹來看我，為我禱告。

二、訂機票碰到旅行旺季，折騰一天半才訂到機票，打電話回台灣，通知妹妹抵達日期，妹妹說：「爸爸轉到台北馬偕醫院去了。」

三、要出門前兩天，突然瀉肚子，沒力氣準備行李，只好休息，實在很擔心身體這麼軟弱，經得起長途旅行的勞累嗎？只有禱告倚靠神，求神醫治及加添我力量。還好女兒陪我回台灣。第二天傍晚覺得好些，明天就要搭飛機了。

七月十八日主日，去教會作禮拜，傍晚外子送我們去機場，搭飛機從鳳凰城到舊金山，然後坐了十二個半小時飛機到台北（七月二十日晨）。感謝慈愛、憐憫的神，在漫長的旅途中，使我有力氣，能走、能吃、能睡，保守我



們平安到達。

當天晚上，妹妹，我與女兒，從楊梅搭一小時汽車到台北，到馬偕醫院急診室，看到爸爸全身插着管子，嘴巴插管靠機器呼吸，不能講話，心裡非常難過，強忍住眼淚，在爸爸耳邊說：「爸爸，我與女兒從美國回來看你，教會很多人為你禱告，希望你趕快好起來。」四、五年前回台灣時，爸爸身體還不錯，跟着我們去逛夜市、照相、吃活魚、吃大餐，慶祝他生日，他走路爬樓梯比我們快，如今卻病成這樣！

我們三人天天搭車去台北看爸爸。每次看爸爸，我站在他的床邊，握着他的手，在他耳邊講話，為他禱告，我們的心情跟着爸爸的情況起伏。開頭爸爸精神比較好，會對我們笑，眼睛及手會回應我們，我們就很高興。漸漸的，爸爸越來越衰弱。看到爸爸因肺積水，被抽出一大罐的水帶着血，好可憐，我們真是心痛不忍。

弟弟妹妹都很盡力安排醫院、醫師，希望爸爸能好起來。醫師、護士也很盡力看顧醫治爸爸。看爸爸遭遇那麼多痛苦，倒希望他能解脫這些痛苦，可是難以割捨的親情，又希望他留下來，我們真是矛盾啊！

時間過得很快，一個月在台灣簽證到期了，要回美國。我提醒爸爸：「爸爸，幾年前你已經相信主耶穌。」離開前兩天，看着爸爸流淚，心裡好難過。到最後一天，我依依不捨的離開爸爸，這是最後一面，真是百般不捨。

八月十七日，妹妹送我到台北機場。這幾

天爬樓梯多，左腳膀扭傷，走路很痛。一個月來，與妹妹朝夕相處，姊妹情深，依依不捨的向妹妹說再見，我們都哭了。當我想到這次回來，是見爸爸最後一面，我邊哭邊走去搭飛機。

在回美國路途中，扭傷的腳，走過三個機場漫長的走道，加上十幾小時的飛行，回到鳳凰城的家，就走不動了。左腳膀肌肉扭傷發炎，稍微一動就非常痛，睡覺上下床及翻身都很痛，要用拐杖才能走路。看了醫師，吃消炎藥，兩禮拜後，漸漸好起來。感謝神，祂憐憫

醫治。

在這段時間，經歷了一波又一波的苦難，神以祂慈愛大能的手，掌着我一步一步平安走過，使我真正體會到：堅心倚靠神的，神必保守他十分平安。

在人生旅途中，我們常常不知不覺陷入舒適的「窩」中，越來越懶散，神就在此時攪動我們的鷹窩。被攪動時，真是痛苦難當。神藉這些苦難攪醒我們，使我們專心倚靠祂，定睛在祂，看重永恒的事，祂必引領我們走前面人生的道路。

## 神的杖與竿

陳錦秀口述  
羅啟華執筆

「生命的意義不在它的長短，而在於當生命結束時，站在神的面前，能夠坦然無愧。」——這是當我行經死亡的幽谷時，心中所生的領悟。現在我經歷了割除胃袋及脾臟的手術，度過了手術後危險期，將面臨未來治療的痛苦。這過程中有恐懼，有苦楚，但憑着神對我的愛，我平安的一步步走過，現在我以平靜的心情，坦然地接受未來。

千禧年的一月十四日星期五，當醫生告訴我胃癌已到了第二期，並有擴散現象，開刀後痊癒的希望只有百分之二十五時，我在驚惶中癱瘓了，回家後一遍遍自問：「為甚麼是我？」「孩子還這麼小，怎麼辦？」「我做錯了甚麼事，神要如此處罰我？」我也痛責先生只顧忙着工作而疏忽了太太的健康，不早點抽空陪我做胃鏡檢查。在一連串的怨天尤人後，我跪在地